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Tõenäosus

Kombinatoorika kasutamine tõenäosuse arvutamisel. Kombinatsioonid
-------------------------------------------
Kombinatsioonid n-elemendist k-kaupa on n-elemendilise hulga k-elemendilised osahulgad (elementide järjestus ei ole oluline). 
[image: image1.wmf](

)

!

k

n

k!

n!

C

k

n

-

=


-------------------------------------------
1. Tädi Maalil on köögis 12 õuna. Tal kulub koogi tegemiseks 5 õuna. Mitmel erineval viisil saab ta need õunad valida?
Lahendus: 
Õunte valimise järjekord ei ole siin oluline, seega vastavalt valemile n = 12 ja k = 5. Saame
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Vastus: Tädi Maali saab õunu valida 792 erineval viisil.
2. Kook sai valmis ja aeg hakata seda sööma. Tädi Maali lõikab plaadiõunakoogi 24-ks tükiks ja valib sealt 2 tükikest söömiseks. Mitmel erineval viisil ta saab seda teha?
Lahendus: 
Tükikeste valimisel ei ole oluline, millise ta esimesena võtab, nagunii sööb kõik ära (. Erinevateks loeme tükikesi siis, kui tädi Maali on koogitükid erineva suurusega lõiganud ja tahab näites väikseid tükke. Praegu on tegemist kombinatsioonidega 24-st elemendist kahe kaupa. Nende arv on
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Vastus: Tädi Maali saab õunakoogitükikesi valida 276-l erineval viisil
3. Tädi Maali valib poest 10 asja, mis talle meeldib, kuid on seadnud endale tingimuseks, et ostab praegu ainult 3 eset. Mitmel erineval viisil ta seda saab teha?
Lahendus: 
Kuna järjekord pole oluline, sest ostab 3 asja nagunii ära, on tegemist kombinatsioonidega 10-st elemendist kolme kaupa. Saame 
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Vastus: Tädi Maali saab praegu osta erinevaid vidinaid 120 viisil
4. Mitu erinevat rahasummat saab maksta kahe rahatähega, kui rahakotis on 2-, 5-, 10- ja 25-kroonine?
Lahendus: 
Erinevaid rahatähti on kokku 4. Valida tuleb neil kahe kaupa. Seega võimalusi kokku on 
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5. Urnis on 8 valget, 3 musta ja 6 sinist kuuli. Kui suur on tõenäosus, et kolme kuuli korraga võtmisel on kõik kuulid 1) valged, 
2) sinised, 
3) erinevat värvi, 
4) sama värvi.
Lahendus: 
Tõenäosuse leidmiseks leiame kõigi võimaluste arvu n ja soodsate võimaluste arvu m. 
Kokku on kuule 8 + 3 + 6 = 17. 
Kolme kuuli võtmiseks on võimalusi 
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Seega kõigis alaülesannete n = 680.
1) Kolme valge kuuli võtmiseks on 
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 võimalust. Seega m = 56 ja tõenäosus 
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2) Kolme sinise kuuli võtmiseks on 
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 võimalust. Seega m = 20 ja tõenäosus 
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3) Erivärviliste kuulide valikuks on 
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 võimalust, m = 144 ja tõenäosus seega 
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4) Samavärviliste kuulide korral on 3 võimalust: kas kõik on valged (selleks on 56 võimalust), sinised (selleks on 20 võimalust) või mustad (selleks on 1 võimalus).  Seega liitmisreegli põhjal  
[image: image13.wmf]77

20

1

56

3

6

3

3

3

8

=

+

+

=

+

+

=

C

C

C

m

 ja tõenäosus on 
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Koostanud Triinu Haugas 
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